GRUPO DE AYUDA A REFUGIADOS EN ZARAGOZA

El grupo de Ayuda a refugiados en Zaragoza se creó en septiembre de 2015 con el objetivo de ayudar a las personas refugiadas que llegaran a Zaragoza. Después de un año y medio trabajando, nos hemos dividido en varias mesas con una actividad muy intensa:
ENVÍOS Y LOGÍSTICA
Hemos conseguido sin gastar un solo euro llevar 28 palés a Lesbos, 15 al campo de refugiados en el Sáhara tras las inundaciones, 25 palés a Siria, un camión con 20 toneladas de ayuda humanitaria aragonesa a Sofía (Bulgaria) y estamos preparando envíos a diversos campos y squats de Grecia.

SENSIBILIZACIÓN
La mesa de sensibilización tiene como objetivo informar y concienciar a diferentes colectivos acerca del actual drama de las personas refugiadas. Desde octubre de 2015, los miembros de este grupo de trabajo hemos visitado a más de cincuenta centros educativos. 
IDIOMAS
El objetivo fundamental es reforzar el idioma de las personas refugiadas que actualmente están en Zaragoza. 
ACTIVISMO
La mesa de activismo es la encargada de preparar y organizar los actos reivindicativos del grupo siempre enfocados en la defensa de los derechos humanos

ACOMPAÑAMIENTO
El objetivo principal de esta mesa es dar un apoyo real a las personas refugiadas, a nivel afectivo y social, para poder favorecer a su integración entre nosotros y su empoderamiento.

LEGAL Y COMUNICACIONES
La principal función es la de asesorar y apoyar legalmente a las personas refugiadas que están aquí, pero también hacer llegar a las personas refugiadas que están en los campos o a través de los voluntarios que van allí la información necesaria para evitar que les engañen y no permitan la vulneración de sus derechos

INTEGRACIÓN LABORAL
El objetivo principal es prepararse para la segunda fase de integración y la posterior salida al mercado laboral. Se ha ofrecido a las personas refugiadas interesadas cursos diversos y se les va a dar soporte en la búsqueda de empleo o autoempleo.
SALUD Y MUJER

Esta mesa se preocupa de la salud física y psicológica de los refugiados. 
