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Asunto: CIRCULAR SOBRE LA TITULACIÓN EN 4º ESO.
Estimadas familias:

La Resolución definitiva de 7 de diciembre de 2016, del D. G. de Planificación y FP por la que se concreta la evaluación en ESO en los centros docentes de la Comunidad Autónoma de Aragón para el curso 2016-17, establece en relación a vuestros hijos que están cursando 4º de ESO lo siguiente:
Apartado 17-2ª Para obtener el título de Graduado en ESO será necesaria la evaluación positiva en todas las materias cursadas en los cuatro cursos de la ESO o evaluación negativa en un máximo de dos materias, siempre que no sean simultáneamente Lengua Castellana y Literatura y Matemáticas, teniendo en cuenta que la media aritmética de las calificaciones numéricas obtenidas en la cada una de las materias cursadas en la etapa, expresada en una escala de 1 a 10 con dos decimales, redondeada a las centésima más próxima, deberá ser igual o superior a 5 puntos sobre 10. 

Apartado 17-2b. A los efectos de titulación, las materias con la misma denominación en diferentes cursos de ESO se considerarán como materias distintas. 

Apartado 17-2c Los títulos de Graduado en ESO expedidos en el curso 2016-17 permitirán acceder indistintamente a cualquiera de las enseñanzas postobligatorias.
Para cualquier duda estaremos los tutores y jefatura a vuestra disposición. 

Un saludo.








Zaragoza a 20 de marzo de 2017






Fdo. 

