ACUERDOS SOBRE CALIFICACIÓN DEL DEPARTAMENTO DE ORIENTACIÓN

1. ALUMNOS CON LA 1ª Y 2ª EVALUACIÓN APROBADAS:

· En la tercera evaluación se calificarán todos los ejercicios y trabajos que hayan presentado, primando la actitud que hayan tenido durante el tercer trimestre
· En la evaluación final: será la media aritmética de la 1ª y 2ª evaluación, a esa media se le podrá sumar hasta un 20% más en Pmar y Pai y un 15% en Psicología de 2º Bachillerato cuando la nota de la 3ª evaluación sea superior a 5. 
· 
2. ALUMNOS CON LA MEDIA SUSPENSA EN LA 1ª Y 2ª EVALUACIÓN:

· En la tercera evaluación: Podrán aprobar si presentan todos los trabajos que se han ido mandando durante la tercera evaluación. Asimismo, hemos acordado una nota máxima en Pmar y Pai, en el caso de que recuperasen las evaluaciones anteriores, con un 5 a los que han enviado todo el trabajo y hasta un 6 dependiendo del nivel de perfección de dichas tareas.
· En la evaluación final: Si el alumno muestra una actitud positiva durante el periodo de educación a distancia, demostrando interés y esforzado por presentar en tiempo y forma las actividades propuestas, se le podrá subir la nota en la final, nunca bajarla. Esta nota puede ser igual que la de la tercera evaluación.
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